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ВСТУП 
 

 

Людина та її здоров’я – найбільша цінність держави. Держава повинна 

докладати багато зусиль, створюючи умови безпечної життєдіяльності людини як 

в навколишньому середовищі, так і в середовищі праці. 

Закон України “Про охорону праці” визначає: “Охорона праці – це система 

правових, соціально-економічних, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних 

та лікувально-профілактичних заходів і засобів, спрямованих на збереження 

здоров’я та працездатності людини в процесі праці”. 

Завдання охорони праці – забезпечення безпечних, нешкідливих і 

сприятливих умов праці через вирішення багатьох складних завдань. Вирішальне 

значення в розв’язанні цих завдань має науково-технічний прогрес. Використання 

досягнень науки та техніки сприяє підвищенню рівня безпеки праці, культури та 

організації виробництва, дозволяє полегшити працю, підсилити її привабливість 

[12, c. 19]. 

Рівень безпеки людини з розвитком цивілізації постійно зростає. Розвиток 

науки і техніки, в цілому збільшуючи безпеку життєдіяльності людини, привів до 

появи цілого ряду нових проблем. 

Науковий аналіз виробничих травм доводить, що вони виникають головним 

чином внаслідок втрати міцності та надійності робочої техніки, небезпечного 

стану системи “людина-машина-середовище” та ряду технічних факторів. До 

технічних факторів відносять: 

- насамперед надійність техніки (конструктивні недоліки, технологічні, 

експлуатаційні порушення, руйнування деталей машин під дією корозії та 

корозійного розтріскування);  

- організацію управління охороною праці (документація, правові норми, 

стандарти безпеки праці, методи навчання тощо); 
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- санітарно-гігієнічні умови в приміщеннях та на робочих місцях (шкідливі 

речовини в робочій зоні, виробниче освітлення, шум, вібрація; іонізуюче, 

електромагнітне, ультрафіолетове, лазерне випромінювання тощо). 

Для вирішення цієї проблематики використовують досягнення науки і 

техніки, які прямо чи опосередковано забезпечують охорону праці, а також 

соціологію, право та економіку, технічну естетику, ергономіку, інженерну і 

соціальну психологію, фізіологію. Ці дисципліни входять в комплекс наук, які 

вивчає людина в процесі трудової діяльності. 

Кожна людина, кожний індивід для забезпечення своїх життєво необхідних 

потреб здійснює певний вид трудової діяльності. Така діяльність людини 

супроводжується потенційною небезпекою, може призводити до травм, 

захворювань, погіршення самопочуття, інших негативних наслідків. Тому для 

мінімізації таких негативних явищ в процесі трудової активності людини 

розробляються і закріпляються державою методологічні основи, правові бази 

охорони праці. Проблема захищеності студентів, удосконалення методів 

організації охорони праці в навчальних установах, виступила передумовою для 

вибору теми нашого дослідження та написання дипломної роботи, саме в цьому 

полягає актуальність теми. 

Об’єкт дослідження – охорона праці, техніка безпеки студентів освітніх 

установ. 

Предмет дослідження – організація та вдосконалення охорони праці та 

техніки безпеки студентів освітніх установ.  

Однією з сучасних технологій    вдосконалення охорони праці є 

використання міжпредметних та міждисциплінарних зв’язків. Використання 

міжпредметних та міждисциплінарних зв’язків в забезпеченні охорони праці 

дозволяє сприймати охорону праці як цілісну систему, що   базується на знаннях, 

отриманих при вивченні соціально-економічних (економічна  теорія, 

правознавство,  соціологія),  природничих (фізика, хімія, математика, основи 

екології), загальнотехнічних (опір  матеріалів, електротехніка,  технологія  

конструкційних матеріалів  і  матеріалознавство, взаємозамінність,  
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стандартизація  і  технічні виміри),  професійно-орієнтованих   дисциплін (безпека  

життєдіяльності,  психологія  праці, ергономіка,  вступ  до  фаху).  Особливо  

тісно охорона праці пов’язана з безпекою  життєдіяльності,  статистикою, 

ергономікою, психологією праці. 

Проблеми міжпредметних, міждисциплінарних зв’язків не є новими в 

педагогічній науці й розглядалися науковцями з різних поглядів. Зокрема, у 

працях Звєрева І.Д. [24], Максимової В.Н. [34, 35], Федорової В.Н. [41] та ін. 

розкривається питання типів і видів міжпредметних зв’язків, пропонуються 

можливі варіанти класифікацій міжпредметних зв’язків на основі системного 

аналізу структури навчального процесу, змісту, методів і форм організації 

навчання, аналізуються міжпредметні зв’язки в контексті їхньої взаємодії з 

дидактичними принципами навчання. 

Метою дослідження є реалізація міждисциплінарніх зв’язків в забезпеченні 

охорони праці студентів в освітніх установах, техніки безпеки в процесі навчання. 

Для досягнення мети планується розв’язати такі завдання: 

1. Визначити поняття “охорона праці” та її організація в освітніх установах. 

2. Визначеити нормативно-правову базу охорони праці в Україні та в 

освітніх установах. 

3. Проаналізувати міждисциплінарних зв’язків охорони праці в галузі 

освіти. 

4. Практично реалізувати міждисциплінарні зв’язки в забезпеченні охорони 

праці студентів в освітніх установах. 

Для розв’язання поставлених завдань планується використати комплекс 

теоретичних методів: аналіз методичної літератури, підручників і посібників з 

охорони праці, безпеки життєдіяльності, педагогіки та психології, аналіз 

міждисциплінарних зв’язків охорони праці з іншими науками, практична 

реалілізація цих зв’язків на прикладах спеціалізованих лабораторій. 

Охорона праці в освітніх установах – система правових, соціально-

економічних, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-

профілактичних заходів і засобів, спрямованих на збереження здоров’я і 
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працездатності студентів та працівників освітнього закладу в навчально-

виробничому процесі [2, с. 8]. 

Загальними цілями дипломної роботи є: 

~ ознайомлення з поняттям і суттю “Охорона праці” для формування 

загальної поняттєвої бази; 

~ реалізація можливостей міждисциплінарних зв’язків в забезпеченні 

охорони праці студентів в освітніх установах; 

~ професійне орієнтування в питаннях організації виробничого процесу, що 

відповідає всім нормам і правилам безпеки. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що для постійної 

підтримки високого рівня безпеки робіт, забезпечення їхньої нешкідливості і 

сприятливості умов праці необхідно здійснювати заходи, що дозволяють 

оцінювати стан охорони праці у всіх галузях і на всіх рівнях виробничої 

діяльності, корегувати їх у необхідних випадках; також у створенні сприятливих й 

безпечні умови праці на робочих місцях є важливим чинником підвищення 

продуктивності праці. 

Методологічною основою дипломної роботи є науковий аналіз умов праці, 

технологічних процесів, виробничого обладнання, робочих місць, трудових 

операцій, організації виробництва з метою виявлення шкідливих і небезпечних 

виробничих чинників, виникнення можливих аварійних ситуацій [7, с. 7], 

поглиблення знань в сфері охорони праці, реальній, обґрунтованій оцінці охорони 

праці в освітній установі, на підприємстві та організації в нашій державі. 

Апробація і впровадження результатів дослідження здійснювалось: у ході 

наукової конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана; у ході виробничої (технологічної) 

практики та педагогічної (асистентської) практики. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, 3 розділів, висновків, 

списку використаних джерел, що містить 43 найменувань та додатків. Робота 

викладена на 88 сторінках друкованого тексту. 

 



67 
 

ВИСНОВКИ 

Детально ознайомившись з дипломною роботою, ми одержали глибокі, 

фундаментальні знання в сфері охорони праці. В даній роботі була розкрита 

основна мета її написання: ознайомлення та аналіз поняття міждисциплінарних 

зв’язків в забезпечені охорони праці в освітніх закладах, процесу охорони праці, 

затвердження охорони праці в необхідних нормативно правових актах держави, 

чільне місце серед яких посідає Закон України “Про охорону праці”; аналіз  

міждисциплінарних зв’язків охорони праці в галузі освіти; практична реалізація 

міждисциплінарних зв’язків в забезпеченні охорони праці студентів в освітніх 

установах. 

Все це прослідковується і визначається після детального, поглибленого 

наукового аналізу даної роботи та джерел, що використовувались в процесі 

написання дипломної роботи. Нормативні документи, що складають нормативно-

правову базу з охорони праці, це є: 

1. Конституція України; 

2. Закон України “Про охорону праці”; 

3. Міжгалузеві і галузеві нормативні акти; 

4. Міжнародні стандарти системи стандартів безпеки праці; 

5. Державні стандарти України; 

6. Правила, норми, положення, інструкції керівництва або вказівки, вимоги, 

рекомендації, технічні умови безпеки. 

Так в I розділі більш детально зупинилися на понятті охорони праці, 

описуючи загальні засади такого явища як охорона праці студентів і працівників в 

освітніх установах. 

В розділі II я вважав за необхідне розглянути детально дисципліни 

(статистик, фізика, хімія, біологія, електротехніка), які є міждисциплінарними до 

охорони праці і безпосередньо впливають на її забезпечення в установах освіти. 

Розширено проаналізовано перелік шкідливих факторів і речовин виробничої 

санітарії, їх вплив на організм людини. Наведені розрахунки безпечних  та 

гранично-допустимих норм шкідливих факторів. 
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Викладені матеріали можливо використати в установах освіти при виконані 

робіт з облаштування лабораторій та виробничих приміщень, при розробці 

технологічних процесів та інструкцій з охорони праці для студентів та 

працівників закладу з метою забезпечення безпечних умов праці та навчання.   

В III, заключному, розділі дипломної роботи проаналізовано практичні 

аспекти реалізації міждисциплінарних зв’язків на заняттях у кабінетах 

(лабораторіях) фізики, хімії, біології, методики визначення оцінки стану охорони 

праці в освітній установі, оцінки соціальної ефективності від реалізованих чи 

планових заходів щодо поліпшення охорони праці та нагляду і контролю за 

додержанням законодавства про охорону праці.  

 Дана дипломна робота є результатом глибокого аналізу, дослідницької 

роботи різних джерел по даній темі. Пріоритетним джерелом написання цієї 

роботи виступив Закон України “Про охорону праці”, оскільки він комплексно 

регулює питання охорони праці. Даний закон став фундаментом цієї науково-

дослідницької роботи. Базисом дипломної роботи також виступили праці, 

суб’єктивна оцінка і аналіз науковців, авторів підручників. Конституція України, 

як основне джерело законодавства України, також виступає основним орієнтиром 

дипломної роботи. 

Основними методами, якими я користувався в процесі написання роботи, 

були метод порівняння, аналізу та опису. 

Міжпредметні   зв'язки дозволяють: 

1. Розвивати у студентів навики використання  знань загальноосвітніх 

і загальнотехнічних  дисциплін для засвоєння та розуміння . 

2. Оптимізувати навчальний процес, використовуючи елементи сучасних 

педагогічних і інформаційних технологій. 

3. Подавати  навчальний матеріал, активізуючи розумові здібності студентів 

з використанням потенціалу їх знань. 

4. Створювати можливості для інтеграції наук, необхідних в майбутній 

діяльності фахівців на виробництві і науковій сфері. 
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Отже, педагогічний зміст реалізації принципу міждисциплінарності у 

професійній освіті полягає у забезпенні: взаємозв’язку двох і більше дисциплін, 

високого рівня сформованості компетенцій, широкого кругозору, глибокого 

світогляду, використання підходів і методів різних галузей освіти й сприяє 

набуттю корисного досвіду. 
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